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МІЖНАРОДНІ СТАНДАРТИ У СФЕРІ ОЧИЩЕННЯ ВЛАДИ: 
ДОСВІД ДЛЯ УКРАЇНИ 

 
У ч. 1 ст. 9 Конституції України встановлено, що чинні міжнародні до-

говори, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, є ча-
стиною національного законодавства України [1]. Тому при дослідженні ін-
ституту люстрації в Україні науковий інтерес становлять міжнародно-правові 
стандарти організації та проведення очищення влади. 

Європейські стандарти у сфері люстрації передбачені в трьох основних 
джерелах: в Конвенції про захист прав людини й основоположних свобод, в 
практиці Європейського суду з прав людини; в постановах і рекомендаціях 
Парламентської асамблеї Ради Європи (Res. 1096 (1996) «Про заходи з лікві-
дації спадщини колишніх комуністичних тоталітарних систем», Res. 1481 
«Про необхідність міжнародного засудження тоталітарних комуністичних ре-
жимів»). Зауваження щодо правового регулювання люстрації в Україні міс-
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тяться у Звіті з вивчення ситуації з прав людини в Україні Управління Верхов-
ного комісара Організації Об`єднаних Націй з прав людини (щодо люстрації 
суддів), у Проміжному та в Остаточному висновку Венеціанської комісії щодо 
Закону «Про очищення влади» (Закон «Про люстрацію») в Україні. У зазначе-
них міжнародних актах передбачені рекомендації для забезпечення відповід-
ності люстраційного закону вимогам демократичної, правової держави. 

Проаналізувавши рекомендації міжнародних актів щодо проведення лю-
страції в Україні, можна виділити такі основні положення: 1) люстрація по-
винна проводитися незалежним від держави органом, так званою люстрацій-
ною комісією, яка має складатись із видатних громадян, рекомендованих гла-
вою держави і схвалених парламентом; 2) люстрація не повинна мати ознак 
помсти; 3) люструвати варто тих осіб, які обіймають важливі посади, що відк-
ривають можливості для порушення прав людини чи принципів демократії 
(посади, пов’язані зі здійсненням державної політики); 4) заборона люстрації 
виборних посадовців, оскільки їх призначення здійснене через народне воле-
виявлення; 5) тривалість заборони обіймати певні посади не повинна переви-
щувати 5 років; 6) особі, яка проходить перевірку, має бути надана правова 
допомога, що включає можливість залучення адвоката; 7) люстраційні дії не 
повинні принижувати честь та гідність осіб, яких вона стосуються.  

Вважаємо, що ці стандарти варто розглядати як керівні положення для фо-
рмування інституту люстрації в Україні, особливо щодо процедури люстрації. 

Важливими є міжнародні стандарти з прав людини, що стосуються за-
хисту приватного життя особи, яка проходить люстрацію. Необхідно забез-
печити всі умови, щоб уникнути безпідставного обвинувачення особи, яка 
проходить процес перевірки, чи поширення про неї неправдивої інформації. 
Громадські організації наголошують на обов’язковому оприлюдненні резуль-
татів перевірки, але така процедура може призвести до втручання у приватне 
життя особи. Порушення цих вимог може бути оскаржене особою в Європей-
ському суді з прав людини. 

Практика Європейського суду з прав людини є джерелом правового ре-
гулювання інституту люстрації в Україні. Вона містить положення, які є ак-
туальними для належної організації проведення люстраційної перевірки та 
побудови взаємовідносин між суб’єктами люстрації.  

Асамблея Ради Європи відзначає, що держави, які визнали за необхідне 
ввести адміністративні заходи, такі як закони про люстрацію або декомуніза-
цію з метою відсторонення осіб від виконання державних функцій не здійс-
нюють порушення прав людини. Ці заходи можуть бути сумісні з демократи-
чною державою, заснованою на верховенстві права, якщо вони відповідають 
кільком критеріям: 1) в кожному окремому випадку має бути продемонстро-
вано почуття вини, індивідуальне, а не колективне – і це підкреслює необхід-
ність індивідуального, а не колективного застосування законів про люстра-
цію; 2) має бути гарантовано право на захист, презумпція невинуватості, до-
ки провину особи не доведено, а також право на звернення до суду. Помста 
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ніколи не може бути метою таких заходів; 3) не допускаються політичні чи 
соціальні зловживання процесом люстрації. Мета люстрації – не покарання 
ймовірно винних, а захист молодої демократії (Рішення у справі «Матієк 
проти Польщі» від 2007 р.). 

Люстраційна процедура не є покаранням. Якщо норми національного 
закону допускають обмеження прав, то такі обмеження мають бути індивіду-
альними. При розгляді справ про люстрацію мають бути дотримані всі стан-
дарти справедливого судового розгляду (Рішення у справі «Любох проти 
Польщі» від 2008 р.). 

Отже, європейські й інші міжнародні стандарти у сфері проведення 
люстрації мають важливе методологічне значення для вітчизняного процесу 
розробки механізму очищення влади. Цінності, визнані міжнародним співто-
вариством, результати апробації інституту люстрації в зарубіжних країнах й 
особливості державотворення України мають бути покладені в основу право-
вого регулювання очищення влади. 

_____________________ 
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КОНСТИТУЦІЙНА РЕФОРМА В УКРАЇНІ: ПЕРЕДУМОВИ  

ТА ПЕРСПЕКТИВИ НА МАЙБУТНЄ 
 

Проведення конституційної реформи в Україні є необхідним на сьогод-
ні кроком для розбудови демократичної, правової держави. Доцільність її 
проведення обумовлена політичними та правовими чинниками. 


